

ТОБОЛЬСКАЯ

Газета основана 27 апреля 1857 года



ПРАВДА

16+

167 лет выходит в свет первое СМИ Урала, Сибири и Дальнего Востока

Изначальное название «Тобольские губернские ведомости»

№127 (29525), вторник, 5 ноября 2024 г.

Пустырь на Знаменского обещает стать красивым, современным сквером: студенты

Тобольска объединились, чтобы обсудить создание нового объекта городского пространства и придумать, чем его наполнить

» 2

ФОРМУЛА ХОРОШИХ ДЕЛ

Воссоздать будущее, не изменяя прошлому



► Вы когда-нибудь слышали о ПАРаллельной архитектуре? Проект с таким названием предложил ученик 11 «б» Василий Лыков. Суть его идеи в том, что для привлечения туристов, мобильные телефоны и планшеты должны быть наполнены современными фишками

в проекте «КИНОмысли» перенести просмотры фильмов и их обсуждение на Базарную площадь или в пришкольный лагерь. Солидарна с ней учитель физики этой же школы Надежда Киргинцева, которая ратует за проведение уроков в городской среде. В частности, она предлагает проводить физику в Александровском саду:

– Здесь ребята в городской среде смогут посмотреть принцип сообщающихся сосудов в работе сухого фонтана, и это повысит

рассказала о «Книге, отличной в бронзе». Идеи учительницы русского языка и литературы школы №12 Милауши Каримовой затронули экологию. Она ратует за «Экоконтейнеры в моём городе» и предлагает вместо безликих и неэстетичных контейнеров внедрить необычные.

– К примеру, почему бы не сделать их в форме крышки или банки-пирамиды, – предлагает она.

Кстати, именно это проект нашёл живой отклик у Алексея Вакулика. «Экологическая тема очень своевременна и актуальна. Компания «СИБУР» постоянно внедряет проекты в данном направлении и всячески поддерживает новые, креативные. У нас даже автобусы брендированы экологической темой, на что обязательно обращают внимание гости города», – аргументирует он своё отношение.

(11 «б» класса школы №12) или «Памятник Даниле Чулкову для образовательных и воспитательных целей» Анны Михайловой (7 «в» класс школы №12). Или взять «Аптекаровский сад – центр идей и возможностей» двух Полины Николаевой и Фокиной, из 7 «б» класса школы №12. Привлечь внимание жюри проекта Никоя Катышева (8 «а» класс, школа №14) «Фотопионерия Тобольска», заставляющая взглянуть на эту детскую организацию через фотографии прошлого и не только. Это ещё большой опыт по вовлечению детей в общественную работу. Узнавать историю всем вместе приглашает Артур Курманов, 7 «г» класс, школа №12. А это, на его взгляд, можно сделать, создавая календари событий и составляя дорожную карту посещений достопримечательностей города.

Вы когда-нибудь слышали о ПАРаллельной архитектуре? Я, например, до форсайт-сессии, нет. Проект с таким оригинальным названием предложил ученик 11 «б» школы №12 Василий Лыков. Суть его идеи в том, что для привлечения туристов, а Тобольск уже по праву считается перспективным туристическим городом, мобильные телефоны и планшеты должны быть наполнены современными фишками.

Удивительно умные дети, удивительно креативные педагоги! И не менее удивительные проекты. А ведь как несложно каждому из нас сделать мир вокруг лучше, и часто это требует не больших расходов, а только желания влиять на то, что находится в зоне реальных возможностей: на город, микрорайон, школу. Что, впрочем, и доказали ученики и педагоги Тобольска своими проектами: попробовали воссоздать будущее, не изменяя прошлому.

Вера ХОХЛОВА
(фото автора)

Если вы хотите жить в чистом и красивом городе – творите. Если вы хотите, чтобы вас окружала удобная инфраструктура – творите. Если вы хотите гордиться своим местом жительства – творите.

На первый взгляд кажется, что не в наших силах что-то изменить, ведь все решения принимаем не мы, а местная, региональная и федеральная власть.

На самом деле и мы способны изменить то, что нам не нравится. Достаточно самому занимать активную позицию. Глядя на вас, другие тоже захотят принять участие в улучшении своего города. Начните с малого, а там и до больших изменений недалеко. Что, в общем-то и сделала школа №12 – нафантазировала и выиграла грант, реализованный при поддержке программы социальных инвестиций СИБУРа «Формула хороших дел» для учащихся, их родителей и всей педагогической общности города.

В ходе муниципального конкурса «Город, который помогает учиться и воспи-

тывать» были представлены проекты по концептуальной программе «Тобольск настоящий», рассчитанной до 2030 года, направленные на то, чтобы помочь стать городу ещё лучше.

«Образование – одно из ключевых инструментов для достижения целей устойчивого развития страны. В современном мире, где технологии и инновации развиваются с огромной скоростью, качественное образование особенно важно. Надо отметить, что администрация Тобольска и компания «СИБУР» всецело поддерживают это приоритетное направление, – отметил в приветственном слове ведущий специалист по взаимодействию с органами государственной власти и реализации социально-экономических проектов ООО



► Анастасия Банникова

«ЗапСибНефтехим» Алексей Вакулик.

Две номинации, две группы. В первой «Город для меня» свои проекты представляли учащиеся 7-11 классов, во второй «Город как школа» – педагогические работники. И вот она – «бит-



► Юное поколение знает: мы можем менять мир вокруг нас

ва» умов и идей! Конечно, газетная площадь не позволит нам рассказать о каждом из 28 проектов, поэтому остановимся только на некоторых.

Так, учитель истории школы №12 Анастасия Банникова предложила

интерес учащихся к изучению естественных наук.

Очень познавательным был проект Надежды Крюковой (школа №1) «Польский детский дом в годы Великой Отечественной войны», а педагог Татьяна Смурова (школа №15)

А тем временем в соседнем кабинете представляются свои проекты в номинации «Город для меня» учащиеся 7-11 классов. В каждом из них – развитие, будущее, будь то квест «Путешествие по родному городу» Виктории Ковалёвой

80-ЛЕТИЮ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Сергей Сергеевич Козлов



Книги благотворительного фонда «Возрождение Тобольска» получили награды на конкурсе Русской православной церкви.

Просвещение через книгу

Первое место на XIX открытом конкурсе изданий «Просвещение через книгу» Русской православной церкви как лучшая иллюстрированная книга получила издание «Фёдор Тютчев. Живое сознание права: факсимильное воспроизведение автографов Ф.И. Тютчева с расшифровкой и переводом на русский язык», главный редактор-составитель – Юрий Перминов.

В номинации «Лучшая поэтическая книга» третье место совместно заняли произведения «По соседству с небесами» Юрия Перминова и «Небесная участь» Дмитрия Мизгулина. Третьей сре-

ди лучших исторических книг стали «Служилые люди Сибири XVII – начало XVIII века. Исторические портреты и очерки» Ивана Камеянецкого.

Кроме того, фонд «Возрождение Тобольска» был отмечен специальным призом за сборник омских поэтов «Координаты своим», составителем которого тоже выступил Юрий Перминов (об этом сборнике мы рассказывали в номере «Тобольской правды» от 29 октября).

Хрестоматийный двухтомник «Тюменская область. Меридиан Победы» занял второе место в номинации «Лучшая прозаическая кни-

га» конкурса. Он создан тюменским отделением Общества русской культуры при поддержке Тюменской областной думы и посвящено 80-летию юбилею региона.

Торжественная церемония подведения итогов прошла в Москве. Награду Тюменской области получил один из составителей сборника Сергей Козлов – председатель тюменского регионального отделения Союза писателей России и главный редактор регионально-общественно-политического журнала «Сибирское богатство», входящего в медиахолдинг «Тюменская область сегодня» (на фото).

В ДВУХТОМНИК ВОШЛИ

произведения 146 авторов Тюменской области, Югры и Ямала с 1944 по 2024 годы. Книги поступили во все крупные и муниципальные библиотеки, школы и вузы по всей России, стали подарками гостям юбилейных торжеств в день рождения Тюменской области.

Сборник разделил второе место с изданием «Хотите верить, хотите нет» от издательства «Никея», написанным архимандритом Симеоном (Томачинским). Также

в этой номинации третье место получила еще одна сибирская книга – «42-й до востребования» красноярского писателя Михаила Тарковского, изданная благотворительным фондом «Возрождение Тобольска».

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 2024 году на конкурс поступило 160 заявок из России, Белоруссии, Узбекистана, Эстонии и Польши. Всего по итогам работы конкурсной комиссии были определены 66 лауреатов.

Сергей ЗВЕРЕВ

Мы в соцсетях

www.tobolka.ru



Дорогие друзья! Началась подписная кампания на I полугодие 2025 года на «Тобольскую правду» 1 мес. – 30 рублей, 6 мес. – 180 рублей*.

Газету вы сможете забирать в редакции – на Самаровской, 17. * Цена для подписки в редакции



ДУМЫ В ДУМЕ

Шаг навстречу

Фото Лилии Майоровой

В Тобольске люди с ограниченными возможностями здоровья не остаются наедине со своей бедой и тем более не запираются в четырёх стенах, а ведут достаточно активный, интересный и позитивный образ жизни, прекрасно взаимодействуя не только друг с другом, но и с остальными сообществами горожан.

позволяет им расширить свой кругозор, получить новые знания и эмоциональный опыт. Благодаря такой поддержке инвалиды становятся активными участниками культурной жизни города, что способствует их социализации и интеграции в общество.

Культурная адаптация

О работе муниципалитета с общественными организациями инвалидов в Тобольске узнали городские депутаты в ходе недавнего заседания думской комиссии по общественному самоуправлению.

И многие муниципальные организации культуры, спорта и соцобслуживания помогают людям с ОВЗ быть социально активными и вести позитивный и энергичный образ жизни. Центр искусств и культуры плотно сотрудничает с ВОИ

ет в тесном сотрудничестве с местной организацией слепых людей, разработанная совместная программа «Возвысим душу на добро». По словам докладчика, за этот период сформированы основные ресурсы библиотечной системы: литература с крупным шрифтом для слабовидящих, специальные книги для незрячих, периодические издания, аудиовизуальные материалы, адаптирован сайт МАУК «Централизованная библиотечная система» города Тобольска.

К тому же сотрудники городских библиотек проводят индивидуальную работу со слабовидящими и незрячими людьми, например, при обслуживании данной группы читателей библиотекарши учитывают запросы, интересы, читательские предпочтения, эмоциональное и физическое состояние. По запросам читателей выдаются различные справки. Для читателей с ограниченными возможностями здоровья библиотеки доставляют литературу на дом, принимают заявки по телефону, оказывают индивидуальное и внеочередное обслуживание, проводят выездные книжные выставки.

Предоставляя новые услуги, библиотеки не забывают и о проверенных временем формах работы – проводят различные массовые мероприятия, уделяя особое внимание «Месячнику белой трости», Декаде инвалидов. А в таких мероприятиях, как вечера ко Дню пожилых людей, Дню инвалидов, День урожая, члены общественных организаций инвалидов принимают активное участие не только как зрители, но и как соорганизаторы: совместно с библиотекарями работают над сценариями, готовят номера художественной самодельности, предоставляют экспонаты на выставки, например, на выставку достижений огородников и цветоводов для традиционного праздника «Дня урожая».

«И хочется отметить, что формы, применяемые библиотеками в работе с инвалидами, рассчитаны не только на индивидуальную помощь каждому читателю. Они ориентированы на организацию неформального общения и такого досуга, который помог бы читателю-инвалиду преодолеть или предотвратить чувство собственной неполноценности», – сообщила Яна Зубова.

Все учреждения культуры ведут работу в рамках региональной программы «Доступная среда» по обеспечению доступности объектов и услуг в приоритетных сферах жизне-



► Депутатская комиссия заслушала информацию Яны Зубовой о работе с обществами инвалидов

деятельности людей с ОВЗ и других маломобильных групп населения.

Достижения в спорте

И даже спорт есть в жизни людей с ОВЗ: местные общества принимают активное участие в городских спортивных мероприятиях и соревнованиях различных уровней и достигают высоких результатов.

К ПРИМЕРУ,

тобольская команда завоевала на XXIX Спартакиаде инвалидов Тюменской области 44 медали, из которых 28 золотых, 11 серебряных и 5 бронзовых.

Особенно удачно выступили в лёгкой атлетике и бадминтоне, в армреслинге и пауэрлифтинге, в дартсе и настольном теннисе. И в XVI Детско-юношеской спартакиаде инвалидов Тюменской области наша команда завоевала 35 медалей, из них 27 золотых, 5 серебряных и 3 бронзовых. Высокие результаты ребята получили в лёгкой атлетике, настольном теннисе, бадминтоне, шахматах и специализированной игре для слепых.

Техника жизни

«Большую работу с инвалидами проводит центр социального обслуживания населения Тобольска (ЦСОН). Сотрудники центра организуют ежеквартальные выезды в общественные организации инвалидов с целью проведения консультативных мероприятий о мерах социальной поддержки для инвалидов, мастер-классов «Удивительные техники рисунка и аппликации» и тематических информационных часов по изменению в законодательстве», – сообщила депутат Яна Зубова.

Также она рассказала,

« Все учреждения культуры ведут работу в рамках региональной программы «Доступная среда» по обеспечению доступности объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности людей с ОВЗ и других маломобильных групп населения

что на базе ЦСОН для инвалидов, проходящих реабилитацию, проводятся психологические тренинги, тематические лекции на такие темы, как «Финансовая безопасность», «Безопасность в быту», «Сигнал: Внимание всем!», «Безопасность на дорогах», «Основные правила здорового образа жизни», «Здоровое питание» и др. В качестве спикеров лекций выступают сотрудники областной больницы № 3, преподаватели и студенты Тобольского медицинского колледжа им. В.Солдатова, сотрудники Межмуниципального отдела МВД России «Тобольский» и Управления по ГиЧ Тобольска, сотрудники банков.

Помогают себе сами

Есть ещё одна значимая часть жизнедеятельности общественных организаций людей с ОВЗ – они иницируют социально значимые проекты, которые реализуют благодаря курсам грантовой поддержки различного уровня.

О КАЗАНО

Как доложила Яна Зубова, в 2024 году на выигранные гранты городские общества инвалидов реализуют 7 проектов – спортивный фестиваль для инвалидов «Особое ПРОДвижение», развивающая и обучающая программа социальной взаимодействия «Шаг навстречу», фестиваль творчества детей с ОВЗ «Будущее для всех», социально-трудовая адаптация для детей с ОВЗ «Не бывает скуки, коли заняты руки», реабилитационный проект для детей и молодёжи «Ход КОНЕМ» и социальный проект для семей, воспитывающих детей-инвалидов, многодетных и участников СВО «Вся семья вместе, так и душа на месте».

первый заместитель главы города.

Другой проект «Не бывает скуки, коли заняты руки» направлен на социальную адаптацию детей с ОВЗ через включение их в коллективную хозяйственно-бытовую и творческую деятельность. В рамках проекта с детьми проводилась работа в пяти направлениях: «Шитьё», «Столярное дело», «Вторая жизнь вещей», «Уход за животными и растениями», «Сделаем мир краше».

«Проект «Ход КОНЕМ» предполагает осуществление социальной реабилитации и поддержки детей и молодёжи с особенностями здоровья, а также членов их семей посредством общения с лошадьми. Для лиц с ментальными и физическими нарушениями данный метод может быть универсальным видом помощи, оказывающим положительное воздействие на психофизическое развитие: стабилизацию эмоционального фона, развитие моторики, речи, интеллекта, формирование произвольности поведения. Проект «Вся семья вместе, так и душа на месте» также связан с лошадьми. Он направлен на социальную адаптацию семей, воспитывающих детей с ОВЗ, многодетных семей, семей мобилизованных граждан и участников СВО, привлечение их к активному образу жизни через общение с животными, изучение основ ухода за лошадьми и верховой езды, творческие занятия. Все грантовые проекты наших обществ инвалидов необходимы и очень востребованы», – заключила Яна Зубова.

Депутаты отметили достойную работу с обществами инвалидов вышеупомянутых учреждений и поблагодарили всех причастных к этой работе. Информацию также рассмотрели в ходе октябрьского заседания думы.

Наталья ЮРЬЕВА

Как доложила народным избранникам первый заместитель главы города Яна Зубова, на территории Тобольска действуют 4 общественные организации инвалидов:

- Тобольское районное отделение общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» (ВОИ, рук. Наталья Варавко, адрес: 7 «а» мкр., д.6);
- Тюменская региональная общественная организация «Равные возможности» (Сергей Маркштедер, ул. Набережная Кирова, 14 «а»);
- Тобольское отделение общероссийской организации инвалидов «Всероссийское общество слепых» (ВОС, Ольга Непомнящих, ул. Ремезова, д. 3);
- Тобольское местное отделение Всероссийского общества глухих (Алена Южакова, ул. Свердлова, д. 2б)

– Организации инвалидов в Тобольске играют важную роль в развитии культуры, физкультуры, спорта и общественной жизни города. Инвалиды, несмотря на физические ограничения, активно участвуют в различных мероприятиях, способствуют их разнообразию и доступности для всех жителей, – отметила Яна Зубова. – В первую очередь организации инвалидов в Тобольске предоставляют инвалидам возможность проявить свои таланты и способности в различных сферах искусства. Многие инвалиды занимаются живописью, музыкой, литературой и другими видами творчества. Они участвуют в выставках, концертах, литературных вечерах, где демонстрируют свои работы и выступают перед публикой. Такие мероприятия не только способствуют развитию культуры и спорта в городе, но и помогают инвалидам проявить себя, повысить самооценку и уверенность в своих силах. Кроме того, организации инвалидов в городе оказывают поддержку и помощь в социальной адаптации. Инвалиды получают возможность посещать различные культурные учреждения, такие как театры, музеи, библиотеки благодаря специальным программам и услугам. Это

и обществом слепых, ежегодно поддерживая организацию таких мероприятий, как конкурс «Возраст смеху не поменяет», открытый культурно-просветительский форум и фестиваль самодельного творчества «Добру и пониманию путь открыт». Также в ЦИИК на постоянной безвозмездной основе функционирует анбамбль «Радуга», который посещает девять человек старшего поколения, инвалиды по зрению.

«На базе центра искусств и культуры Тобольска проводятся мероприятия – концерты, мастер-классы, праздники, вечера отдыха, познавательные и развлекательные программы для детей-инвалидов и членов их семей. Самые крупные из них: творческий конкурс-фестиваль «Добру и пониманию путь открыт» ко Дню инвалида, праздничные мероприятия, посвящённые Дню инвалидов, новогодний социальный утренник для детей-инвалидов, городской фестиваль творчества детей-инвалидов «Будущее для всех», – рассказала Яна Зубова.

Книги

для всех

Более 20 лет централизованная библиотечная система города Тобольска работа-

МОЛОДЁЖНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

Студенческий оазис

Пустырь на Знаменского обещает стать красивым, современным сквером



► Студенты обсуждают концепцию будущего сквера

Учащиеся профессиональных учебных заведений Тобольска намечтали сквер в честь городского студенчества и даже объединились, чтобы наполнить его интересным и нужным для себя содержанием. И мечты молодёжи готовы воплотить в реальность компания «СИБУР» и администрация города.

У ребят ещё есть время поработать более основательно над концепцией и дизайн-проектом территории, но в 2027 году на улице Знаменского должно появиться благоустроенное пространство для студентов и про студентов

Новый, современный, благоустроенный сквер или парк появится на улице Знаменского, рядом с основным корпусом Тобольского

многопрофильного техникума (ТМТ). Сейчас на этой территории большой неприглядный пустырь, который студенты решили благоустроить благодаря трёхстороннему соглашению правительства Тюменской области, администрации города и компании «СИБУР» по созданию современной образовательной среды на базе Тобольского многопрофильного техникума.

И в «Точке кипения» (территория инициатив) встретились молодые активисты пяти тобольских учебных заведений – ТМТ, пединститута, индустриально-го института, медколледжа и рыбтехникума, чтобы обсудить концепцию создания и благоустройства нового сквера (парка), который будет у студентов и для студентов нашего города. На первой стратегической сессии молодёжь воодушевлённо придумывала названия новому скверу, обсуждала, чем наполнить его и какие события там должны проходить, объединяя всех студентов.

Григорий Богомазов, студент Тобольского пединститута имени Д.И. Менделеева (филиала ТЮмГУ) рассказывает: «Я больше двух лет живу и учусь в Тобольске, приехал сюда из Аромашевского района. Город этот мне очень нравится, он развивается, строится, хорошеет на глазах. Но вижу, что, по сути нам, студентам, негде собраться всем вместе, к примеру, чтобы обсудить что-то, отдохнуть или для общественной работы. Имею в

виду всем студентам города, а не одного заведения. И поэтому этот сквер нужен, я надеюсь, что он станет настоящей отдушиной для нас. Да, мне, как студенту пединститута территориально будущее пространство очень близко, но уверен, что и студенты других учебных заведений, которые расположены далеко от этой площадки, будут рады появлению такого сквера. Мы сегодня придумали своего командного пединститута, что там обязательно должно быть: удобное место для работы, т.е. тёплый коворкинг. Также мы считаем, что в студенческом сквере должна быть зона отдыха с зелёными насаждениями и даже круглогодичный зимний сад. И что-то творческое нужно нам – например, сцена в виде амфитеатра.

БЕЗ ВИНЫ ВИНОВАТЫМ

Забудь не имеем права

30 октября – печальная дата, вошедшая в нашу жизнь как День памяти жертв политических репрессий, день, напоминающий о трагических страницах в истории Отечества, пропитанных кровью сотен тысяч расстрелянных и горем миллионов людей с искалеченными судьбами.

В Тобольске вот уже который год подряд в этот день на территории Тюремного замка проводится митинг, посвящённый Дню памяти жертв политических репрессий в России. Проходит он у памятного камня, вблизи расстрельной стены.

...Прихожу на памятное мероприятие раньше, чтобы до митинга посетить храм во имя Святого Благоверного Князя Александра Невского и помолиться у стены, на которой высечено имя моего прадеда – крестьянина Ивана Николаевича Аксарина 1862 года рождения. Вместе с ним 24 марта 1938 года были расстреляны 286 человек – колхозники, счетоводы, товароведы...

Нашла его имя сразу. И будто вновь услышала его вопрос, обращённый к моей бабушке, которая принесла ему пирожки: «Ольга, узнай, како-то ругательное слово мне приписывают? В чём обвиняют?» Она узнала: Ивана Аксарина обвиняли в участии в контрреволюционном заговоре. Сболтнул лишнее в сельской пивнушке, да односельчане донесли. Не помогло и то, что его старшая дочь была коммунисткой и погибла от рук колчаковцев. Разговор с младшей дочерью и домаш-



► Участники митинга возложили цветы к памявному камню

ние пирожки оказались последними для него в земной жизни.

Быстро нашли родную фамилию и два тоболяка, оба задержались у стенда с именами расстрелянных. И им, и мне казалось, что встретились со своими предками. Об одном сожалели, что не было возможности зажечь поминальную свечу. Впрочем, мы это сделали позже в действующих храмах...

А тем временем люди шли к камню – депутаты, чиновники, ветераны, особенно многочисленной была группа первички «Зап-

СибНефтехима» городского совета ветеранов, студенты, дети, внуки репрессированных.

– Сегодня вся наша страна скорбит, вспоминая горькие страницы истории. Мы обязаны помнить трагические моменты прошлого, рассказывать нашим будущим поколениям о пережитом, чтобы подобные трагедии никогда больше не повторялись. Репрессии коснулись всех слоёв общества. События тех лет – это предостережение от ошибки. Память о жертвах тоталитарного режима должна быть священна. Ничто не может быть важнее челове-

ческой жизни, – открыл митинг заместитель главы города Сергей Дударев.

– Сотни тысяч талантливых людей были подвергнуты карательным мерам в рамках государственного террора. Искренне желаю всем их потомкам стойкости, крепкого здоровья и мирного неба, – сказал депутат городской думы Максим Захаров.

В 30-е годы XX века в тобольской тюрьме были расстреляны 2 500 человек. По сохранившимся архивным данным до наших дней дошли имена только 1782 жертв массовых репрессий в Тобольске. Сохранение памяти о погибших, восста-

новление их добрых имён – долг ныне живущих.

В память о погибших в годы репрессий была объявлена минута молчания. После чего Максим Захаров, Сергей Дударев, священник храма Семи Отроков Эфесских протоиерей Дмитрий Кирьянов, имам-хатыб Тобольской соборной мечети Ибрагим Сухов и все участники митинга возложили цветы к памявному камню.

Позже многие тоболяки зажгли поминальные свечи в храмах города, где были отслужены божественные литургии и панихиды.

Анна ЦЕРБИНИНА
(фото автора)

ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ

Как и мечтал тренер



Ежегодный традиционный открытый турнир по настольному теннису Тобольска памяти Анатолия Ивановича Панова собрал 115 участников из Тобольска, Уватского, Тюменского районов.

Теннисисты обоих районов составляют уже который год здоровую спортивную конкуренцию нашим ребятам и привносят интригу. Жаль, что в турнире не участвовали ближайшие соседи – юные теннисисты Тобольского района. Для них

это было бы отличной возможностью набраться соревновательного опыта. Соревнования проходили в СК «Молодость» на восьми столах. Два дня спорткомплекс жил под весёлым перестук теннисных шариков и аплодисменты болельщиков.

Открыл турнир председатель городской федерации по настольному теннису, директор спортшколы № 1 Алексей Сухарев, поприветствовав участников и пожелав им честной бескомпромиссной борьбы за столами, а болельщикам – ярких эмоций.

► ПОБЕДИТЕЛИ

В возрастной группе до 12 лет призёрами стали Григорий Яковлев (Тобольск), Линар Исханов (Уватский район), Богдан Курзаев (Тюменский район), Ильнар Исханов (Уватский район); Александра Кошелева (Уватский район), Эвелина Рамазанова (Тобольск), Полина Козлова (Тобольск), Ангелина Фролова (Тобольск). По положению присуждалось по два третьих места.

Среди спортсменов до 14 лет лучшие результаты показали, заняв призовые места, Даниэль Абдуллин (Тобольск), Олег Махаев (Тобольск), Дмитрий Кутырёв (Тюменский район), Артём Курманов (Тобольск), Вирсавия Белкина (Тобольск), Амира Тавлитбаева (Тобольск), Ангелина Видякина (Тобольск), Эльвина Тухфатулина (Тобольск).

В возрастной категории до 16 лет были интересные, достойные внимания болельщиков игры. Оно и понятно – мастерство спортсменов этого возраста выше. На пьедестал почёта здесь поднялись тоболяки Фархад Курманов, Константин Деденёв, Никита Михайлов, Илья Смирных; Анжелика Григорьева (Уватский район), Полина Ганихина (Тюменский район), Дарья Филатова (Уватский район), Злата Шинкарь (Тюменский район).

И, наконец, старшая возрастная группа – до 18 лет. Здесь практически весь пьедестал наш, если не считать второго места, которое завоевал Дмитрий Вальковский из Тюменского района. За заслуженными медалями на пьедестал поднимались Ярослав Скипин, Роман Сайтмаметов, Роман Алёхин, Юлия Круглова, Ксения Родикова, Юлия Игнатова, Дарья Махаева.

Мы решили перечислить всех призёров, чтобы вы увидели общую картину и утвердились в мысли, что у тобольских теннисистов крепкие позиции, и детский настольный теннис в Тобольске получил достойное развитие, о чём прежде всего и мечтал Анатолий Иванович Панов. Кстати, тренерский состав федерации в этом году пополнился двумя молодыми перспективными специалистами из числа своих, доморожденных. Так что федерация настольного тенниса не стоит на месте и с уверенностью смотрит в будущее, мечтая о большом стационарном теннисном зале.

Феликс БРАЦЕВСКИЙ (фото автора)

НАЦПРОЕКТ «НАУКА»

Братская конференция

В городе Братске Иркутской области недавно проходила традиционная Международная научная конференция «Культура русских в археологических исследованиях», изучающая историческое наследие народов России и способствующая сохранению её культурного богатства.

Учёные из 15 регионов России и семи зарубежных стран в очном и заочном формате обсудили вопросы

исторического формирования и развития направления «Археология русских». Как сообщила участница конференции, младший научный сотрудник лаборатории археологии и исторической антропологии Тобольской комплексной научной станции УрО РАН Яна Загваздина, в ходе научного форума, проходившего уже в восьмой раз, прозвучали доклады о результатах новейших исследований по изучению русской культуры XVI-XIX веков на основе

данных археологии.

В течение шести дней увлекательной работы состоялись пленарное и секционные заседания, посещение Братской ГЭС и её музея, а также архитектурно-этнографического комплекса «Ангарская деревня», где участники конференции почтили память её основателя – журналиста, историка, краеведа Октября Леонова, чей столетний юбилей отмечается в 2024 году.

По материалам докладов подготовлен и опубликован

в печатном и электронном виде двухтомник научных статей, включающий в себя результаты этнографических и естественнонаучных исследований по широкому кругу проблем: методы и методики исследования археологических памятников XVII - XIX веков, опыт исторических реконструкций хозяйственной деятельности, структуры питания, костюмных комплексов русских, антропология и генетика русских старожилов Сибири, возможности ин-

терпретации письменных и археологических источников.

В сборник статей «Культура русских в археологических исследованиях» включены материалы исследовательских работ, проведённых учёными Тобольской комплексной научной станции УрО РАН – кандидатом исторических наук Александром Адамовым, а также Петром Даниловым, Натальей Туровой и Яной Загваздиной.

Лада ЛИСОВА

ГОДУ ЕРШОВА

Юбилейный диктант

28 октября исполнилось 190 лет со дня выхода в свет сказки П. П. Ершова «Конёк-Горбунок».

В стенах центральной детской библиотеки имени П. П. Ершова в честь этой юбилейной даты был проведён «Ершовский диктант». Вниманию участников было предложено 20 вопросов, касающихся биографии Ершова. Необходимо было выбрать правильный ответ из предложенных вариантов.

В «Ершовском диктанте» приняли участие учащиеся гимназии им. Н. Д. Лицимана, ребята из кружка экологического краеведения школы № 18, студенты Тобольского пединститута им. Д. И. Менделеева (филиала) ТюмГУ и желающие читатели библиотеки. В общей сложности диктант писал 21 человек. Все участники получили сертификаты, а победители и финалисты – ещё и авторские сувениры Ульяны Залещиной.

► Диктант стал мотивационным толчком к углублённому изучению биографии нашего выдающегося земляка, имя которого будет носить 2025 год в Тобольске

Анна СОЛНЦЕВА

ТВОРЯТ, ЧТО ХОТЯТ

Мистерия моды

Кто сказал, что осень унылая и скучная пора? Нина Шорохова, участница «Клуба интересных встреч», на вечере, посвящённом моде, полностью опровергла эти стереотипы.

Она представила яркий осенний наряд, сконструированный ей самой и дополненный вязаными яркими листьями. И не только... Роль веера также исполнил большой кленовый лист, а шляпа... Что за шляпа! Она также была оформлена в осенних мотивах, с вуалью – паутинкой, связанной рукодельницей.

Мода прошлых веков – настоящая шкатулка с классными образами, необычными сочетаниями и уникальными стилистическими решениями. Неудивительно, что приоткрыть её решили участники «Клуба интересных встреч» в рамках часа искусства «Мода на randevу с литературой» от петровских времён до современности. Для начала прогурились в атмосферу мероприятия. Ради чего? Ради положительных эмоций и нестандартного опыта. Да и разве женщине нужны причины, чтобы покрасоваться в интересном наряде?



► Людмила Попова

Но дефиле – это лишь часть программы вечера в библиотеке-филиале № 5 им. Ю.С. Надточего. Основной акцент делался на историю моды. Встречу открыла Людмила Попова, поразив всех разнообразием и красотой коллекции брошей. Продолжила тему Ирина Селиверстова, рассказав об истории создания платья Коко Шанель и появления его в своём гардеробе, а Валентина Жарикова с юмором продемонстрировала то же чёрное платье, только большое. Из рассказа Галины Лосевой участники мероприятия узнали, что уже несколько лет плиссированная юбка на пике своей популярности.

Удивительные люди! Талантливые, увлечённые! Чем только они ни занимаются, и, кажется, источнику их вдохновения нет конца. Взять ту же Зульфиру Кувшинову: она поёт в хоре, рукодельничает, на прошлой встрече показала свои таланты дачницы и это, оказалось, ещё не всё. На ретропоказе она удивила всех большим количеством шляпок. От разнообразия костюмов разбегаются глаза! Вот, например, Татьяна Казакова представляет сохранившийся платяной – свои, а также свекрови, бабушки. Настоящий шик пятидесятых.

Не оторвать взгляда и от женщины в синем платье с красивым воротником. Зовут модель Любовь Колодезнева. Ещё одна не менее харизматичная участница дефиле – Людмила Попова. Она отдала предпочтение образу русской женщины в льняном платье. Впрочем, другие образы были также не менее притягательными. И завершающим аккордом стала современность и рукодельный наряд Нины Шороховой. Её яркое платье и изысканная шляпа – настоящая жизнеутверждающая песня осени.

А нам остаётся только добавить, что randevу моды позволило всем участницам встречи зарядиться позитивом и самим стать частичкой осенней мистери, примерив на себя волнушки и чарующие образы. Bravo!

Вера ВОЛГИНА (фото автора)

МОЛОДЁЖНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

Студенческий оазис

«2

Как минимум, хотим там собирать активных студентов из разных учебных учреждений, к примеру, на «Студвесну» или «Посвящение в студенты». В общем, мы найдём, чем и как занять эту территорию».

Никита, студент Тобольского многопрофильного техникума, считает: «Нам этот сквер нужен в первую очередь, чтобы наш техникум стал ещё краше, привлекательнее в плане обучения. На мой взгляд, очень многое значит, какая образовательная среда у профессионального заведения, какая материальная база. Вот сегодня перед зданием ТМТ просто пустырь, и это не всем студентам нравится, я уж не говорю про руководство, преподавателей и наших родителей. А если абитуриентов и студентов ежедневно будет встречать перед техникумом благоустроенный красивый сквер, ещё и наполненный классными вещами, я уверен, что количество желающих учиться в таком техникуме прибавится. И сквер этот должен быть многогранным, потому что в студенчестве много граней, и наши профессиональные заведения их затрагивают – от медиков и учителей до химиков и сантехников. Наша

сборная команда предложила, чтобы в сквере была зона фудкорта с туалетом (студенты же вечно голодные!), спортплощадка (чтобы держать себя в тонусе после еды), и очень хотим водоём – мечтаем, чтобы в ландшафтном дизайне нашего сквера было много эстетики. Естественно, нужен нам амфитеатр для массовых мероприятий от «Посвящения в студенты» до еженедельных линейк или планёрок. Нужен крытый коворкинг и архитектурная скульптура – памятник студенчеству в виде зачётки».

Взрослые согласны с молодёжью, делая многое для того, чтобы тобольская молодёжь оставалась в своём городе или возвращалась сюда после обучения в вузах нашей страны, и чтобы молодые люди из других районов и городов приезжали в Тобольск получать профессиональное образование и тоже оставались здесь жить. Это сегодня одно из приоритетных направлений в работе администрации города – привлечь молодые кадры в Тобольск.

«Идея о создании студенческого сквера важна для нашего города. Тобольск обладает богатым историческим наследием и мощным промышленным потенциалом. Сегодня реализуется много городских проектов,



которые нацелены на то, чтобы Тобольск развивался. Но будущее города всегда в талантливой яркой, молодёжи. И наша общая задача – привлечь молодёжь в наш город. Образовательная среда и то место, где человек живёт, также формирует будущих профессионалов. Только можно порадоваться, что подписано трёхстороннее соглашение о создании образовательного кластера на базе Тобольского многопрофильного техникума, который непременно должен стать местом притяжения молодых профессионалов», – уверена директор Тобольского индустриального института (филиала ТИУ) Людмила Останина.

Действительно, не каждый маленький город в России об-

ладает таким потенциалом развития, как Тобольск. И ребятам выпала уникальная возможность сделать свой город ещё лучше, внести свою лепту в его благоустройство и даже сотворить свой «студенческий оазис», как они сами его окрестили. Студенты озвучили множество идей наполнения территории, ещё больше названий придумали своему будущему скверу.

У ребят ещё есть время поработать более основательно над концепцией и дизайн-проектом территории, но в 2027 году на улице Знаменского должно появиться благоустроенное пространство для студентов и про студентов.

«Сегодня студенческое сообщество обсуждает новое ядро притяжения, располо-

женное рядом с многопрофильным техникумом. Но важно отметить, что в 2024–2025 годах компания «СИБУР» активно вкладывается финансово и ресурсно в изменение образовательного пространства самого корпуса техникума. И мы прогнозируем, что к концу 2025 года получим абсолютно иной образовательный облик ТМТ. После трансформации здания выйдем за его пределы и будем создавать дополнительное место притяжения как молодых людей, студентов, их родителей, так и всех жителей города. Сейчас нам интересно вовлечь студентов в этот процесс и узнать, каким они видят пространство для себя. По сути, это история создания образовательной среды завтрашнего дня. А для компании «СИБУР» это большая ставка на формирование рабочих специалистов, которые получают профобразование в ТМТ. Нам сегодня интересно получить не просто хорошего специалиста определённого профиля, нам интересен специалист, ответственно относящийся к городской среде, умеющий контактировать с этой средой, любящий город, в котором живёт и работает», – рассказала Елена Бельская, директор по взаимодействию с органами государственной власти и реализации социальных и экономических проектов «ЗапСибНефтеХимиа».

Наталья ЮРЬЕВА
(фото автора)

Аттестат об основном общем образовании, А-332073, выданный средней школой №7 г. Тобольска в 1994 году, на имя Юлии Сергеевны Касьяновой считать не действительным.

Утерянный аттестат о среднем (полном) общем образовании Б 2161500 выданный Хмельёвской средней общеобразовательной школой Тобольского района 21.06.2005 г. на имя Динара Азатовича Халилова, считать не действительным.

Тобольский городской совет ветеранов войны и труда сердечно поздравляет с днём рождения в ноябре 2024 г.:

Активистов городского ветеранского движения: Низовских Людмилу Николаевну, Кырманову Людмилу Александровну, Копейкину Галину Наровну, Плесовских Татьяну Петровну, Глухих Владимира Андреевича, Вологодскую Людмилу Петровну, Богданову Ирину Андреевну, Гуцалюк Маргариту Емельяновну, Горячкину Галину Семеновну, Колмагорову Антонину Александровну, Черкасову Степаниду Григорьевну, Хасанова Рамазана Рахимовича.

Желаем здоровья, желаем успеха, Чтобы слёзы блеснули только от смеха, Чтоб счастье и радость в улыбке светилась, Чтоб все пожеланья осуществились!

официальный вестник:
ГОРОДСКАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ

ОПОВЕЩЕНИЕ О НАЧАЛЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБСУЖДЕНИЙ

В соответствии с приказом Департамента градостроительства и землепользования Администрации города Тобольска от 01.11.2024 №23603-П «О проведении общественных обсуждений по проектам решений о предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства объекта капитального строительства и условно разрешенный вид использования земельного участка» общественные обсуждения проводятся с 05.11.2024 по 19.11.2024.

Перечень информационных материалов к проектам решений о предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства объекта капитального строительства и условно разрешенный вид использования земельного участка (далее – Проекты), подлежащих рассмотрению на общественных обсуждениях: Проекты и картографические материалы, отражающие границы земельных участков, в отношении которых подготовлены Проекты, границы территориальных зон, в пределах которых расположены данные земельные участки.

Проекты, подлежащие рассмотрению на общественных обсуждениях, и информационные материалы к ним будут размещены 12.11.2024 на официальном сайте Администрации города Тобольска (admtobolsk.ru) в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – официальный сайт), в разделе: /Департамент градостроительства и землепользования/ Управление градостроительства /Общественные обсуждения/.

В порядке, установленном решением Тобольской городской Думы от 30.04.2019 № 42 «Об утверждении Положения о порядке организации и проведения публичных слушаний, общественных обсуждений в городе Тобольске по вопросам градостроительной деятельности» проводятся общественные обсуждения по Проектам, подлежащих рассмотрению на общественных обсуждениях, а также вносятся предложения и замечания участников общественных обсуждений, касающиеся Проектов, подлежащих рассмотрению на общественных обсуждениях.

Экспозиция и консультирование посетителей экспозиции Проектов проходит в здании, в котором расположен Департамент градостроительства и землепользования Администрации города Тобольска, по адресу: город Тобольск, 8 микрорайон, 32, 1 этаж.

Срок проведения экспозиции и консультирования посетителей экспозиции в период с 12.11.2024 по 14.11.2024 в рабочие дни: по предварительной записи по телефону 8(3456)244570: понедельник - четверг - с 8.45 до 13.00, с 14.00 до 18.00, пятница - с 9.00 до 13.00, с 14.00 до 17.00. Предложения и замечания, касающиеся Проектов, можно подавать посредством:

официального сайта Администрации города Тобольска (admtobolsk.ru); в письменной форме в адрес Комиссии по подготовке проекта Правил землепользования и застройки города Тобольска с 12.11.2024 по 14.11.2024 в рабочие дни: понедельник - четверг - с 9.00 до 13.00, с 14.00 до 18.00, пятница - с 9.00 до 13.00, с 14.00 до 17.00 в здании, расположенном по адресу: город Тобольск, 8 микрорайон, 32;

в форме электронного документа в адрес Комиссии по подготовке проекта Правил землепользования и застройки города Тобольска (dgg-tobolsk@prto.ru);

посредством записи в журнале учета посетителей экспозиции проекта, подлежащего рассмотрению на общественных обсуждениях.

ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

Принят закон о возобновлении индексации страховой пенсии и фиксированной выплаты к страховой пенсии работающим пенсионерам. Федеральным законом от 08.07.2024 № 173-ФЗ «О внесении изменений в статью 17 Федерального закона «Об обязательном пенсионном страховании в РФ» и статью 26.1 Федерального закона «О страховых пенсиях» установлено, что с 1 января 2025 года возобновится индексация страховой пенсии и фиксированной выплаты к страховой пенсии работающим пенсионерам.

Страховые пенсии работающим пенсионерам будут ежегодно индексироваться в соответствии с предложенным механизмом. Социальный фонд России произведет расчет прибавки к страховой пенсии за счет индексации на основе данных индивидуального (персонифицированного) учета о размере страховой пенсии работающего гражданина, в котором учтены все предыдущие индексации (увеличения), корректировки и перерасчеты.

С 1 марта 2025 года вступает в силу закон о совершенствовании деятельности по организации дорожного движения

ФЗ от 08.07.2024 № 171-ФЗ «О внесении изменений в ФЗ «Об организации дорожного движения в РФ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ», отдельные законодательные акты РФ и признании утратившими силу пунктов 40 и 41 части 4 статьи 1 ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» внесены изменения в деятельность по организации дорожного движения.

В частности, внесенными поправками: введено понятие «уровень обслуживания дорожного движения» – это параметр эффективности организации дорожного движения, выражающий отношение средней скорости движения транспортных средств к скорости транспортных средств в условиях свободного движения;

скорректированы полномочия государственных органов власти, органов власти регионов и органов местного самоуправления в области организации дорожного движения; предусмотрено, что на территориях городских округов, городских поселений, городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя, на федеральной территории «Сириус» могут выделяться парковки (парковочные места) для электромобилей и гибридных автомобилей, в том числе оборудованные зарядными устройствами для них в количестве, соответствующем потребности, определенной в документации по организации дорожного движения;

уточнен порядок разработки комплексных схем организации дорожного движения;

установлено, что Минтранс утверждает типовые дополнительные профессиональные программы в области организации дорожного движения.

Также, ФЗ от 08.07.2024 № 174-ФЗ «О внесении изменений в ФЗ «О государственной регистрации транспортных средств в РФ и внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» и отдельные законодательные акты РФ», с 01.03.2025 отменяется обязанность получения полиса ОСАГО до совершения регистрационных действий в ГИБДД

ТЕРРИТОРИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

Я – грамотный пешеход

Школы №№ 1 и 15 продолжают работать в тесном тандеме

День отца отметили спортивным конкурсом «Суперпапа», в котором папы с детьми путешествовали по станциям, демонстрируя спортивные умения – силу, ловкость, меткость, владеющие пантомимой (конкурс «Крокодил»). Инициатором конкурса «Суперпапа» выступила школа №91, а школа № 15 к мероприятию присоединилась.

А вот идея проведения посвящения первоклассников в пешеходы принадлежала школе № 15, а хозяйева площадки их поддержали.

– Дорога – опасная территория. И вы, первоклассники, должны знать правила поведения на ней. Пусть все говорят, что первоклассники школ №№ 1 и 15 самые умные, знающие пешеходы. Учите правила дорожного движения и соблюдайте их, – приветствовала первоклашек, собравшихся на посвящение в пешеходы, директор школы № 15 Альфия Петухова.

Ребяташки с удовольствием приняли участие в обучающих играх с ростовой куклой – Светофором и педагогами-ведущими. Особенно понравилась им игра с передачей полосаты палочки. В гости к маленьким пешеходам пришёл самый главный Дядя Стёпа города Тобольска – начальник отдела Госавтоинспекции МО



► Как первоклассников в пешеходы посвящали

МВД «Тобольский» Иван Доценко.

– Здравствуйте, ребята, жизнерадостные, бойкие, которые не могут усидеть на месте. Но при этом вы внимательно слушаете нас, взрослых, и показываете свои знания по правилам дорожного движения. И эти знаниями вы непременно поделитесь со своими друзьями, сверстниками, родителями. Соблюдение

правил дорожного движения – залог безопасности каждого из нас, – обратился он к ребятам.

И вот наступил самый торжественный момент – Иван Доценко читает клятву пешехода, а дети дружно за ним повторяют: «Я, грамотный пешеход, торжественно клянусь: ходить только по тротуару, переходить дорогу только по пешеходному переходу, соблюдать все

сигналы светофора, быть вежливым и внимательным пешеходом».

Перед юными пешеходами выступила команда ЮИД школы № 15, ставшая победителем городского слёта, та, которой предстоит представлять Тобольск на областном слёте ЮИД. Завершил мероприятие танцевальный флешмоб с командой ЮИДовцев под песню «Колёсики». Перво-

клашки разошлись по своим классам, и там им вручили свидетельства юного пешехода.

Как скоро «пятнадцатая» школа отправится к родным пенатам? Ремонт идёт быстрыми темпами, и курирующий его Сит Хисматулин говорит, что он завершится быстрее, чем было намечено.

Анна ЩЕРБИНИНА
(фото автора)

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ  **МИНИСТЕРСТВО ВНЕШНИХ РАССЛЕДОВАНИЙ**

от 4 500 000 Р **2 000 000 Р**

ЗАРПЛАТА ЗА ПЕРВЫЙ ГОД СЛУЖБЫ **СРАЗУ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА**

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ 72.РФ **ПОДРОБНОСТИ ПО ТЕЛЕФОНУ: 117**



Ответственный секретарь	Марина Галимзянова	24-18-42
Социальные проблемы, спорт, молодежная политика, образование	Анна Щербинина	25-78-77
Строительство и ЖКХ	Вера Хохлова	24-16-86
Местное самоуправление, экономика, туризм	Наталья Олесова	24-36-47
Дизайн и верстка	Елена Ветрушина	
Корректор	Галина Кардашова	
Бухгалтерия e-mail: tobolka-buh@yandex.ru		25-71-56

Главный редактор М.Е. Милова

Газета отпечатана в АНО «ИИЦ «Красное знамя».

Адрес: г. Тюмень, ул. Шишкова, 6.

Заказ 2842. Тираж 3204.

Объем 1 печатный лист.

Номер подписан по графику – 13.00.

фактически – 13.00.

Цена – свободная.

E-mail: Tobolka@mail.ru, http://tyumedia.ru/

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области



Учредители (соучредители): Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодежной политике Тюменской области, администрация г. Тобольска. Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда».

Адрес редакции и издателя: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-01424 от 16.01.2017 г.

Индекс издания – 54323. Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

ЗА СОДЕРЖАНИЕ ОБЪЯВЛЕНИЙ ОТВЕЧАЕТ РЕКЛАМОДАТЕЛЬ.

Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и неприятия к публикации материалов.

